



黄埔学子周学而：到黄埔抗日去！

文 / 海南日报记者 范南虹 通讯员 陈永忠

“到黄埔去！打日本鬼子去！”6月12日上午，推开琼海嘉积镇老人周学而的家门，这位93岁黄埔军校18期学员，还忘不了年轻时的信念。

穿越日军海上封锁 报考黄埔军校

“怒潮澎湃，党旗飞舞，这是革命的黄埔。主义须贯彻，纪律莫放松，预备作奋斗的先锋。打条血路，引导被压迫的民众，携着手，向前行，路不远，莫要惊。亲爱精诚，继续永守，发扬吾校精神，发扬吾校精神。”

这首黄埔军校校歌，老人至今仍然完整地记得。3年黄埔军校生活，影响了老人整整一生，至今，周学而仍坚守着黄埔军校的作息制度，早上6时起床，晚上10时睡觉。

“我的祖父周德乡是个中医，他一直坚持有钱不买田不买房，有钱要送子孙去读书，更盼望我能够去学中医，长大后济世救人。”在祖父的支持下，周学而得以在海南琼崖中学读书，求学生涯直到日军入侵，戛然而止，也打破了周德乡和周学而的梦想。

“1939年，日军占领海南，随后武力封锁海面，不准海南人进出。”周学而说，日本在海南烧杀抢掠，制造了许多惨案，这让家中长辈惶惶不安。周学而身为周家长孙，是全家希望所在。在周德乡的要求下，父亲周文辉租了一艘木船，在冬天的一个夜晚，命周学而偷偷渡海，前往已迁到湛江的琼崖中学继续求学。

“木船刚走到海中央，漆黑中，突然看到日本军舰远远而来。船老大立即把风帆降下来，吹灭船上的油灯，任船在海上漂浮、打转。”周学而说，船上所有的人都不敢吭声，直到日本军舰离开后，才重新启航，调整航向前往湛江。

到达湛江后不久，日本又打到湛江，学校被迫迁往韶关。重回学校不久的周学而接到校方通知，为避免目标太大被日军发现，校方要求学生分散自行前往韶关报到。

“大家都是步行，脚上长满了水泡，一天只能吃一碗饭，走了十多天，终于到了韶关。”周学而说，到了韶关，稍稍安定下来。他拼命学习，只希望多学些本领，报效祖国。然而，在日军的封锁下，学校粮食紧缺，而海南被日军占领，周学而也得不到家中救济。学校放假后，食堂不开饭，独自留校的周学而甚至都饿哭了。最后，他决定去吃学校后面糖厂种的甘蔗，靠吃甘蔗，周学而捡回了一条命。

1942年，周学而高中毕业。因为战乱，他找不到工作，又回不了家乡。“我们现在这种困境，都是日本人造成的。到黄埔去，去打日本！”这是国破家亡的切肤之痛，周学而邀集了几个要好的老乡（王严超、王亿浓、胡赞朝），决定报考黄埔军校。

“我们四个人都考上了，而那一批也很

房间的报纸、资料分类整齐有序地堆放着，床上的枕头、被褥，四四方方、有棱有角，叠放整洁井然。这是93岁老人周学而的居所，依然带着半个多世纪前行军的印迹。

1942年，琼海嘉积人周学而报考黄埔军校，进入军校二分校18期7总队学习。毕业后，加入国民党七十九军194师582团，先后参加了衡阳会战、桂林会战，歼灭不少日军。解放后，周学而回到故乡定居，曾任省政协委员，现为海南省黄埔军校同学会会长。回首往事风云，周学而慷慨地说：抗日胜利，黄埔将士功不可没！我庆幸自己曾为国家民族而战！



晚年的周学而说起当年的戎马生涯，还激情澎湃。

见习记者
陈元才 摄

◀上接 B2 版

在衡阳机场战斗中，他冲锋在前，和美军一起击落三架敌机。长沙四次会战，战况惨烈，人人英勇杀敌，符能所在的排在第三次会战中就射杀日军数十人。长沙守城一个多月，部队伤亡过半，而且缺粮少药，饥饿难忍的战士，靠打老鼠、烤牛皮充饥。战斗至最后，符能所在的连队仅剩下他和一名排长及二十多名战士，苦战苦守48天后，符能才最终和战友们艰难突围。

硝烟已远去 健在仅21人

而今，当年英勇杀敌的海南黄埔青年不少人早已捐躯疆场，幸存下来的人们也垂垂老矣，缠绵病榻。在我们拜访的文昌、琼海四位黄埔老人中，黄埔军校四分校17期的植德英老人已卧床不起，意识模糊，无法交谈；周学而、吴惠民、陈立轩3位老人健康状况也是每况愈下，记忆力、听力、视力都急剧减退，回忆往事，与敌厮杀的情形虽恍如昨日，但具体的人事他们已记不太清楚了。

“1990年12月，海南省黄埔军校同学会正式成立，当时入会的同学有四百人。”袁克克说，同学会成立后，陆续有黄埔同学加入，共有近500名会员。而现在，500名会员大多作古，健在的仅余21人。

为了让黄埔老人健康愉快地欢度晚年，近年来，省黄埔军校同学会开展了“温暖夕阳”活动，给黄埔老人赠送收音机、CD影像机、助听器及暖水袋、保暖衣等生活用品，帮助改善黄埔老人的生活条件；实施“三个一”工程，挖掘整理和保存海南黄埔同学史料，编印、拍摄了一本反映我省黄埔同学历史和现实的书籍、画册和电视专题片。此外，省黄埔军校同学会还重点加强与黄埔学子后人的沟通联系，与省机电工程学校一起联合开设学制3年的“黄埔后代班”，这一切都是为了告慰黄埔英灵和温暖健在的黄埔老人。

历史并不会遗忘，黄埔精神将永存后人心中。九十年家国，换了人间，中华民族已崛起于世界民族之林，而黄埔精神、海南黄埔青年的英姿，在深邃时光里闪耀着浩然之光，依然照亮着后人前行的道路。

人生大起大落，沉沉浮浮，他都能等闲视之。

衡阳桂林会战歼敌无数

1944年，日军攻占长沙后向衡阳进犯，周学而所在部奉命保卫衡阳，展开了衡阳会战。“衡阳会战从1944年6月下旬开始，直到8月7日沦陷，整整打了四十天。”回忆70年前那场战争，惨烈的场面仍历历在目。

周学而告诉记者，衡阳会战开始不久，582团伤亡很大，迫击炮排长阵亡，只剩十多名士兵和两门八二迫击炮，周学而临危受命，从后方调往前线，接任迫击炮排长职务。

“我那时初上战场，对炮排的人员和战斗情况都不熟悉，心理压力很大。”周学而说，初上战场，他心里还是害怕的，不是害怕死亡，是害怕战争，怕不会打，怕打不赢。随着沙场历练，他迅速成长为一名英勇的战士。

是年七月下旬，582团奉命发起全线反攻。在战场上，他和老乡王严超相遇，两人互相交换了家庭详细地址、父母姓名，相互约定，不管谁战死，都要通知对方家人，同时帮助对方照顾家人。

“高地上，厮杀声、枪声、手榴弹的爆炸声响成一片，战友们前赴后继地倒下，身边鲜血流淌。”然而，激战四十天，几近弹尽粮绝，甚至连七十九军军长王甲本都在与日军的肉搏中英勇牺牲了，但衡阳还是陷落。

伤亡惨重，依然不能取胜，战士们沉痛的心情难以言说。“没有人落泪，战争不相信眼泪，也来不及去悲伤。”周学而说，衡阳会战结束后，他又和部队赶往桂林，打响了桂林保卫战。战役中，他指挥迫击炮排，准确地摧毁躲在山洞中的日军重机关枪阵地，确保了桂林保卫战的胜利，我方将士一鼓作气攻入敌阵地，杀得残余日军四处逃窜。

“桂林保卫战苦战七昼夜，官兵缺粮缺药缺子弹，山坡上的地瓜都被激战的官兵扒来生吃了。”周学而还特意赋诗一首纪念他参加的两次会战：“衡阳摧敌寇，再向东安冲。战鼓频催敌，歼倭奏伟功。松江战七夜，临桂炮千隆。浴血连三月，免酬报国衷。”

烽火连天、热血报国的岁月，浓缩在短短40字中。



桂林保卫战中战火燃烧中的桂林